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Αθήνα, σήµερα στις 24 Μαρτίου 2017, ηµέρα Παρασκευή και
ώρα 10.01’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία της Γ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΑΝΑΣΤΑΣΙΑΣ ΧΡΙΣΤΟ-
ΔΟΥΛΟΠΟΥΛΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κυρίες
και κύριοι συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 23-3-2017
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της �Ε’ συνεδριάσεώς του, της Πέµπτης 23
Μαρτίου 2017, σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο του σχε-
δίου νόµου: «Μέτρα µείωσης του κόστους εγκατάστασης υψίρ-
ρυθµων δικτύων ηλεκτρονικών επικοινωνιών-Εναρµόνιση της
νοµοθεσίας στην Οδηγία 2014/61/ΕΕ και άλλες διατάξεις.»)

Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο επικαίρων
ερωτήσεων της Δευτέρας 27 Μαρτίου 2017.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 631/21-3-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Νικο-
λάου Ηγουµενίδη προς τον Υπουργό Οικονοµίας και Ανάπτυξης,
σχετικά µε την αντικατάσταση - επέκταση του υπάρχοντος φθαρ-
µένου δικτύου ύδρευσης της πόλης του Ηρακλείου Κρήτης.

2. Η µε αριθµό 624/20-3-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Κιλκίς της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γεωργίου Γεωργαντά προς την
Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, σχετικά µε την καθυστέ-
ρηση του Υπουργείου στο αίτηµα του Δήµου Κιλκίς για την ανά-
ληψη του έργου «Συντήρηση και Αναβάθµιση του Εθνικού Στα-
δίου Κιλκίς». 

3. Η µε αριθµό 641/21-3-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Χρήστου
Κατσώτη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την πώ-
ληση της «Εθνικής Ασφαλιστικής».

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 632/21-3-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Κοζάνης του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Θεµιστο-
κλή (Θέµη) Μουµουλίδη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέ-
µα: «Η αύξηση του ΦΠΑ στις συναυλίες στο 24% είναι καταστρο-
φική για την ελληνική µουσική και τους Έλληνες δηµιουργούς
και καλλιτέχνες».

2. Η µε αριθµό 623/20-3-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Έβρου της Νέας Δηµοκρατίας κ. Αναστασίου Δηµοσχάκη προς
τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τις τραγικές ελλείψεις στο Νο-
σοκοµείο Διδυµοτείχου που οδηγείται σε συρρίκνωση, απαξίωση
και υποβάθµιση.

3 Η µε αριθµό 642/21-3-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Εµµα-
νουήλ Συντυχάκη προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τα προ-
βλήµατα της Ψυχιατρικής Κλινικής του Γενικού Νοσοκοµείου
Χανίων «Ο ΑΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ».

4. Η µε αριθµό 572/7-3-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ
κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων, σχετικά µε την έκδοση προεδρικών δια-
ταγµάτων για την αναγνώριση των επαγγελµατικών δικαιωµάτων
των πτυχιούχων ΤΕΙ.

5. Η µε αριθµό 590/13-3-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ρεθύµνου της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ιωάννη Κεφαλογιάννη προς
τον Υπουργό Εσωτερικών, σχετικά µε τη διαχείριση των απορ-
ριµµάτων του Νοµού Ζακύνθου.

6. Η µε αριθµό 587/13-3-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ
κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Υποδοµών και Με-
ταφορών, µε θέµα το Υπουργείο διχοτοµεί τον Βόρειο Οδικό
Άξονα Κρήτης (ΒΟΑΚ). Σύγχυση και µε τις αρµοδιότητες συντή-
ρησης και ασφαλούς λειτουργίας του.

7. Η µε αριθµό 596/13-3-2017 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Ελένης
Ζαρούλια προς τον Υπουργό Εξωτερικών µε θέµα: «Η Παγκόσµια
Τράπεζα «χαρίζει» το Αιγαίο στην Τουρκία».

8. Η µε αριθµό 591/13-3-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Μαγνησίας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Χρήστου Μπουκώρου προς
τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε την υγειονοµική εγκατάλειψη
της Αλοννήσου.

9. Η µε αριθµό 602/14-3-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ.
Ιωάννη Δελή προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρη-
σκευµάτων, σχετικά µε τις άδειες των αναπληρωτών εκπαιδευτι-
κών.

10. Η µε αριθµό 577/9-3-2017 επίκαιρη ερώτηση του Ανεξάρ-
τητου Βουλευτή Β’ Αθηνών κ. Ευσταθίου Παναγούλη προς τον
Υπουργό Εσωτερικών, σχετικά µε την προκλητική χρήση χηµικών
σε διαδηλωτές παρά την πρόσφατη ρητή απαγόρευση της Κυ-
βέρνησης και τη δέσµευση του Υπουργού.

11. Η µε αριθµό 479/14-2-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Ευβοίας του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Νικολάου
Μίχου προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, σχετικά
µε την επιβάρυνση θαλάσσιων οικοσυστηµάτων της Μεσογείου
µε ραδιενεργά απόβλητα. 

12. Η µε αριθµό 568/6-3-2017 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Ελένης
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Ζαρούλια προς τον Υπουργό Εσωτερικών µε θέµα: «Ο Δήµος Κα-
βάλας νοµιµοποιεί το ψευδοκράτος σε τουριστική έκθεση στην
Κωνσταντινούπολη».

13. Η µε αριθµό 569/7-3-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αργολίδας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ
κ. Ιωάννη Μανιάτη προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας, σχετικά µε την ενεργοποίηση της απόφασης για την πιλο-
τική µελέτη της Ζώνης Οικιστικού Ελέγχου (ΖΟΕ) του Άργους.

14. Η µε αριθµό 571/7-3-2017 επίκαιρη ερώτηση του Ανεξάρ-
τητου Βουλευτή Αχαΐας κ. Νικολάου Νικολόπουλου προς τον
Υπουργό Οικονοµίας και Ανάπτυξης, σχετικά µε την υπόθεση της
µπύρας και αν υπάρχουν επίορκοι στην Επιτροπή Ανταγωνισµού.

15. Η µε αριθµό 584/13-3-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Κιλκίς του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Χρήστου
Χατζησάββα προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την πα-
ράλογη εκποίηση της κερδοφόρας «ΕΓΝΑΤΙΑΣ ΟΔΟΥ Α.Ε.».

16. Η µε αριθµό 576/7-3-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Θεσσαλονίκης των Ανεξάρτητων Ελλήνων κ. Γεωργίου Λαζα-
ρίδη προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, σχετικά
µε τη στήριξη της απασχόλησης και της παραγωγής ελληνικών
βιοµηχανιών της χώρας.

17. Η µε αριθµό 582/13-3-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β’ Πειραιώς των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Δηµητρίου Καµ-
µένου προς τον Υπουργό Εσωτερικών, σχετικά µε την ύπαρξη
µόλις τεσσάρων ραντάρ ταχύτητας στο εθνικό δίκτυο της χώρας. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση
των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Η πρώτη µε αριθµό 629/21-3-2017 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου της Βουλευτού Αχαΐας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής
Αριστεράς κ. Αθανασίας Αναγνωστοπούλου προς τον Υπουργό
Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, σχετικά
µε τη βελτίωση του νοµοθετικού πλαισίου για την ακούσια νοση-
λεία ψυχικά ασθενών, δεν θα συζητηθεί λόγω αναρµοδιότητας.
Αρµόδιο είναι το Υπουργείο Υγείας.

Η δεύτερη µε αριθµό 621/20-3-2017 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Δράµας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Δηµη-
τρίου Κυριαζίδη προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών,
σχετικά µε την υλοποίηση του κάθετου οδικού άξονα Δράµας –
Αµφίπολης, δεν θα συζητηθεί λόγω απουσίας του κ. Σπίρτζη στο
εξωτερικό.

Η πέµπτη µε αριθµό 639/21-3-2017 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµµατος
Ελλάδας κ. Χρήστου Κατσώτη προς την Υπουργό Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε την
ανασύσταση των Οργανισµών Εργατικής Κατοικίας και Εργατι-
κής Εστίας, δεν θα συζητηθεί λόγω απουσίας της κ. Αχτσιόγλου
στο εξωτερικό.

Η τρίτη µε αριθµό 626/20-3-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Αρκαδίας της Δηµοκρατικής Συµπαράτα-
ξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλου προς τον
Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε το στάδιο υλοποίησης της
επένδυσης του πρώην αεροδροµίου του Ελληνικού και την πα-
ράδοσή του στον επενδυτή, δεν θα συζητηθεί λόγω απουσίας
του κ. Ευκλείδη Τσακαλώτου στο εξωτερικό.

Η τρίτη µε αριθµό 619/20-3-2017 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου της Βουλευτού Αττικής της Δηµοκρατικής Συµπαράτα-
ξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Παρασκευής Χριστοφιλοπούλου προς
τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, σχετικά µε
τον επανακαθορισµό των εισακτέων στην τριτοβάθµια εκπαί-
δευση µε βάση ακαδηµαϊκά και ορθολογικά κριτήρια, δεν θα συ-
ζητηθεί λόγω κωλύµατος του αρµοδίου Υπουργού και θα επα-
ναπροσδιορισθεί για συζήτηση.

Η έκτη µε αριθµό 620/20-3-2017 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύ-
κλου του Βουλευτή Αττικής των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Κων-
σταντίνου Κατσίκη προς τον Υπουργό Εσωτερικών, σχετικά µε
την αποζηµίωση των ιδιοκτητών των απαλλοτριωθεισών εκτά-
σεων για την κατασκευή Χώρου Υγειονοµικής Ταφής Αποβλήτων
(ΧΥΤΑ) Δυτικής Αττικής, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του

κυρίου Υπουργού, του κ. Παναγιώτη Σκουρλέτη, λόγω ανειληµ-
µένων υποχρεώσεων.

Η έβδοµη µε αριθµό 625/20-3-2017 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου της Βουλευτού Β’ Πειραιώς της Ένωσης Κεντρώων κ. Θε-
οδώρας Μεγαλοοικονόµου προς τον Υπουργό Εσωτερικών, σχε-
τικά µε την καταβολή των δεδουλευµένων των συµβασιούχων,
σε αρκετούς δήµους της χώρας, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύ-
µατος του κυρίου Υπουργού, του κ. Παναγιώτη Σκουρλέτη, λόγω
ανειληµµένων υποχρεώσεων.

Επίσης, η δεύτερη µε αριθµό 622/20-3-2017 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Μαγνησίας της Νέας Δηµοκρα-
τίας κ. Χρήστου Μπουκώρου προς τον Υπουργό Εσωτερικών,
σχετικά µε την πληρωµή της µεταφοράς µαθητών µέσω ειδικών
µαθητικών δελτίων µε δηµόσια συγκοινωνία, δεν θα συζητηθεί
λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού, του κ. Παναγιώτη
Σκουρλέτη, λόγω ανειληµµένων υποχρεώσεων.

Τέλος, η πέµπτη µε αριθµό 633/21-3-2017 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του ανεξάρτητου Βουλευτή Αχαΐας κ. Νικο-
λάου Νικολόπουλου προς τον Υπουργό Ψηφιακής Πολιτικής, Τη-
λεπικοινωνιών και Ενηµέρωσης, µε θέµα: «καθυστερεί εξοργι-
στικά και µε δόλο (;) ο διαγωνισµός αδειοδότησης των τηλεοπτι-
κών σταθµών», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του κυρίου
Υπουργού, του κ. Παππά, λόγω φόρτου εργασίας.

Θα συζητηθεί η τέταρτη µε αριθµό 640/21-3-2017 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Αιτωλοακαρνανίας του
Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Νικολάου Μωραΐτη προς
την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, σχετικά µε την κάλυψη
των αναγκών µε προσωπικό φύλαξης, ώστε να επαναλειτουργή-
σει το Μουσείο Θυρρείου του Δήµου Ακτίου - Βόνιτσας.

Κύριε Μωραΐτη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Μεταφέρουµε, κυρία Υπουργέ, την οργή και την αγανάκτηση

των κατοίκων της περιοχής του χωριού Θυρρείου του Δήµου
Ακτίου -Βόνιτσας του Νοµού Αιτωλοακαρνανίας, όπου βρίσκεται
το µουσείο που είναι κλειστό για τέσσερα χρόνια, δύο χρόνια µε
συγκυβέρνηση Νέας Δηµοκρατίας – ΠΑΣΟΚ και δύο χρόνια µε
Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ – ΑΝΕΛ.

Όλα τα προηγούµενα χρόνια οι κυβερνώντες δεν µιλούσαν για
κλείσιµο. Απεναντίας, έδιναν υποσχέσεις ότι θα γίνει η συντή-
ρηση του υπάρχοντος κτηρίου και ότι θα γίνει επέκταση του εκ-
θεσιακού χώρου, ώστε να στεγαστούν τα ευρήµατα γενικότερα
της περιοχής. Γιατί µιλάµε για ένα µουσείο, που έχει κατασκευα-
στεί πάνω από µισό αιώνα, σχεδόν εξήντα χρόνια τώρα, και προ-
φανώς ήταν άλλες οι προδιαγραφές και σήµερα δεν καλύπτει
όλες αυτές τις ανάγκες. 

Παρά τις υποσχέσεις που δίνονταν κατά καιρούς, όχι µόνο δεν
έγινε η συντήρηση και η επέκταση του κτηρίου, απεναντίας, ένα
ωραίο πρωί έγινε το κλείσιµο του µουσείου. 

Πάντα, βέβαια, οι κυβερνώντες –και πρέπει να το τονίσουµε–
µε απύθµενο θράσος και υποκρισία επικαλούνταν λόγους ασφά-
λειας για τα ευρήµατα που βρίσκονταν στην περιοχή, τα οποία
δεν ανακαλύπτονταν βέβαια µε ανασκαφές –και εδώ είναι ευθύνη
της πολιτείας που δεν φροντίζει να γίνουν ανασκαφές– αλλά έρ-
χονταν στην επιφάνεια µετά από κάποια έργα που έκαναν ο δή-
µος, η πρώην κοινότητα, όπως η διάνοιξη δρόµων και οι εκσκα-
φές κάποιων οικοδοµών. Πρόκειται για ευρήµατα τα οποία ήταν
µεγάλης αξίας και, επικαλούµενοι λόγους ασφάλειας, τα έπαιρ-
ναν και τα πήγαιναν σε άλλο µουσείο, παρ’ ότι έπρεπε να στεγα-
στούν στον φυσικό τους χώρο, στο Μουσείο Θυρρείου. 

Κυρία Υπουργέ, δεν ξέρω πόσο ενηµερωµένη είστε. Μην µας
πείτε αυτό που έλεγαν οι προηγούµενοι, ότι δεν υπάρχουν τέτοια
ευρήµατα. Σας λέω χαρακτηριστικά και συγκεκριµένα ότι υπάρ-
χει χρυσό στεφάνι, το οποίο βρέθηκε, όταν γίνονταν οι ανασκα-
φές στο υδραγωγείο του χωριού και είναι σε άλλο µουσείο. Έ-
χουµε κάποιες πληροφορίες –δεν ξέρω αν είναι ακριβείς– σε
ποιο µουσείο βρίσκονται. 

Επίσης, πριν λίγα χρόνια, στο Άκτιο, που είναι στην ευρύτερη
περιοχή, υπήρχαν ευρήµατα τα οποία µετέφεραν σε άλλο µου-
σείο, πάντα επικαλούµενοι αυτούς τους λόγους, ότι δεν πλη-
ρούνται οι όροι ασφάλειας των αντικειµένων. 

Και σαν να µην φτάνουν όλα αυτά, πριν δυόµισι χρόνια, προ-
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φανώς µε εντολή της ΣΤ’ Εφορίας Αρχαιοτήτων –δεν ξέρω,
αυτός νοµίζω ότι πρέπει να είναι ο αριθµός– πήγε φορτηγό στον
προαύλιο χώρο του µουσείου, για να φορτώσει αρχαία βυζαντινά
αντικείµενα. Όµως, υπήρξε κινητοποίηση των κατοίκων, οι οποίοι
εγκλώβισαν το φορτηγό στον προαύλιο χώρο και κάτω από την
πίεσή τους δεν έγινε αυτό. 

Αυτό είναι ένα µήνυµα το οποίο έστειλαν οι κάτοικοι, γιατί ίσως
υπάρχει η σκέψη να µεταφερθεί το µουσείο. Είναι ένα ξεκάθαρο
µήνυµα ότι οι κάτοικοι δεν είναι διατεθειµένοι να δεχθούν τέτοιες
σκέψεις.

Σε ό,τι αφορά τα ερωτήµατα, είναι συγκεκριµένα και παρα-
καλώ να δοθούν απαντήσεις. Πρώτον, τι µέτρα θα πάρετε, ώστε
να καλυφθούν όλες οι θέσεις που απαιτούνται µε πρόσληψη µό-
νιµου προσωπικού, ώστε να υπάρχουν οι προδιαγραφές για τη
λειτουργία του µουσείου; Επίσης, πρέπει να φροντίσετε να επι-
στρέψουν τα αντικείµενα που έχουν βρεθεί στον φυσικό τους
χώρο. Θα µιλήσω στη δευτερολογία µου για κάποια ζητήµατα,
τα οποία επικαλείται η πολιτεία, σε ό,τι αφορά την προσβασιµό-
τητα και όλα αυτά.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κυρία

Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΛΥΔΙΑ ΚΟΝΙΟΡΔΟΥ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού):

Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Κύριε Μωραΐτη, σύµφωνα µε την έρευνα που έγινε από τις

υπηρεσίες και τις απαντήσεις που µου έδωσαν, έχουν απαντηθεί
µία σειρά από ερωτήσεις, που έγιναν από το 2008 έως το 2015,
εννέα τον αριθµό, από εσάς και από άλλους Βουλευτές. 

Πράγµατι, το Αρχαιολογικό Μουσείου του Θυρρείου µετά τη
µετάθεση του µοναδικού αρχαιοφύλακα το 2011 και παρά τις αρ-
νητικές εισηγήσεις της αρµόδιας Εφορείας Αρχαιοτήτων Αιτω-
λοακαρνανίας και Λευκάδος, δεν διαθέτει µόνιµο φυλακτικό προ-
σωπικό, όπως άλλωστε και άλλα µουσεία στην ελληνική επικρά-
τεια. Το θέµα λοιπόν, είναι αρκετά παλιό. 

Από τον Σεπτέµβριο του 2012, το Μουσείου Θυρρείου είναι
κλειστό. Εντούτοις, όλα αυτά τα χρόνια, από το 2013 έως το 2016
πραγµατοποιούνται σε αυτό ξεναγήσεις για το ευρύ κοινό και εκ-
παιδευτικά προγράµµατα για παιδιά κατ’ έτος, αλλά και πολιτι-
στικές εκδηλώσεις και οµιλίες στον προαύλιο χώρο του.

Σωστά, όµως, επισηµαίνετε ότι η πρόσβαση στην πολιτιστική
κληρονοµιά αποτελεί κοινωνικό δικαίωµα. Οι υπηρεσίες για
αυτόν τον σκοπό έχουν καταβάλει προσπάθειες, ώστε το µου-
σείο να λειτουργεί µε διάφορους τρόπους, δηλαδή κατά περιό-
δους µε φυλακτικό προσωπικό, προερχόµενο από άλλους χώ-
ρους, όταν αυτό είναι εφικτό, ή ανοίγει κατόπιν σχετικής συνεν-
νόησης µε τις οµάδες ή τα άτοµα που πρόκειται να το επισκε-
φτούν ή για κάποιο χρονικό διάστηµα λειτουργεί πιο συστηµα-
τικά µέσω προσλήψεων φυλάκων από τα προγράµµατα κοινωφε-
λούς εργασίας του ΟΑΕΔ. 

Εποµένως θα λέγαµε ότι το Αρχαιολογικό Μουσείου Θυρρείου
ανοίγει µε κάθε δυνατό τρόπο περιοδικά για να δεχθεί το κοινό
και για να το επισκεφθούν οµάδες πολιτών και σχολεία, κατόπιν
έγκαιρης συνεννόησης µε την αρµόδια εφορεία. 

Το 2016, το µουσείο λειτούργησε κατά το χρονικό διάστηµα
από τον Απρίλιο έως και τον Σεπτέµβριο µε την πρόσληψη ενός
ηµερήσιου φύλακα, η οποία πραγµατοποιήθηκε µέσω του προ-
γράµµατος κοινωφελούς εργασίας από τον ΟΑΕΔ. 

Η Εφορεία Αρχαιοτήτων Αιτωλοακαρνανίας έχει µεγάλο
αριθµό αρχαιολογικών χώρων και µουσείων. Τα µουσεία, τα µνη-
µεία και οι χώροι της Εφορείας Αρχαιοτήτων Αιτωλοακαρνανίας
και Λευκάδας παραµένουν ανοικτά για το κοινό. Για το τρέχον
έτος, πράγµατι δεν εγκρίθηκαν οι θέσεις αρχαιοφυλάκων για την
Εφορεία Αιτωλοακαρνανίας και Λευκάδας, καθώς λαµβάνεται µέ-
ριµνα να καλυφθούν κενά που υπάρχουν σε µουσεία, µνηµεία και
αρχαιολογικούς χώρους όπου εφαρµόζεται µε κριτήριο και την
επισκεψιµότητα, διευρυµένο ωράριο λειτουργίας για τη θερινή
περίοδο. Έχω τα στοιχεία για την επισκεψιµότητα του Μουσείου
Θυρρείου κατά τα έτη 2013-2016 στη διάθεσή σας.

Επιπλέον, θα ήθελα να σας θυµίσω ότι, όπως γνωρίζετε, από
τον οργανισµό του 2014 δεν προβλέφθηκε καµµία οργανική
θέση. Εννοώ τον οργανισµό του Υπουργείου Πολιτισµού. Ήδη,

όπως θα γνωρίζετε όµως, το Υπουργείο Πολιτισµού και Αθλητι-
σµού επεξεργάζεται ένα νέο σχέδιο οργανισµού στο πλαίσιο της
επικαιροποίησης, βελτίωσης και αναµόρφωσης του υπάρχοντος
του 2014, που εξαρχής έγινε αντικείµενο έντονων αµφισβητή-
σεων. 

Με την αναµόρφωση του οργανισµού θα υπάρξει µέριµνα για
να δοθεί µέσω και αυτής της οδού λύση για την απρόσκοπτη λει-
τουργία των µουσείων και αρχαιολογικών χώρων σε όλη την επι-
κράτεια. 

Πέραν, όµως, του σχεδίου του οργανισµού, ο οποίος είναι στο
τελικό στάδιο της επεξεργασίας, έχουµε εδώ και καιρό προβεί
σε ενέργειες προς το Υπουργείο Εσωτερικών και Διοικητικής
Ανασυγκρότησης για την πλήρωση διακοσίων θέσεων του Κλά-
δου ΔΕ Φύλαξης - Πληροφόρησης για την εξυπηρέτηση των
αναγκών µουσείων, αρχαιολογικών χώρων και αρχαιολογικών
αποθηκών σε θέµατα φύλαξης και ασφάλειας. 

Η ως άνω διαδικασία βρίσκεται σε εξέλιξη, δηλαδή έχει εγκρι-
θεί από το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους η προκαλούµενη δα-
πάνη, και εκκρεµεί η σχετική πράξη Υπουργικού Συµβουλίου από
το Υπουργείο Εσωτερικών. 

Στο δεύτερο θέµα που θίξατε θα αναφερθώ στη δευτερολογία
µου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ορίστε,
κύριε Μωραΐτη, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά για τη δευτερολο-
γία σας.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Κυρία Υπουργέ, ακολουθήσατε την
πεπατηµένη, δώσατε τις απαντήσεις που έδωσαν και οι προκά-
τοχοί σας Υπουργοί σε ανάλογες ερωτήσεις. 

Κυρία Υπουργέ, η λειτουργία αυτού του µουσείου είναι ζήτηµα
ζωτικής σηµασίας για την ευρύτερη περιοχή, αλλά και για τους
κατοίκους αυτού του χωριού. Και πραγµατικά, η λειτουργία του
µουσείου, σε συνδυασµό µε ανασκαφές, µπορούν να δώσουν
ζωή σε µια περιοχή που ερηµώνει και µπορούν να συντελέσουν
στο να παραµείνει η νεολαία εκεί, σε µια περιοχή που εξαιτίας
και του αρµόδιου Υπουργού που κάθεται δίπλα σας -επειδή είναι
ένα ορεινό αγροτικό χωριό- έχει γνωρίσει τη φτώχεια, την εξα-
θλίωση, την ερήµωση µε την αγροτική πολιτική που έχει ακολου-
θηθεί. Και µε το κλείσιµο του µουσείου οδηγούµαστε στο τελειω-
τικό κτύπηµα σε αυτή την περιοχή. 

Βέβαια, εµείς λέµε καθαρά ότι είναι µια συνειδητή πολιτική
υποβάθµισης. Και παρ’ ότι αναφερθήκατε σωστά, επισηµαίνον-
τας ότι η πρόσβαση στην πολιτιστική κληρονοµιά είναι λαϊκό δι-
καίωµα, εµείς λέµε ότι δεν είναι έτσι ακριβώς. Οι προηγούµενοι
επέβαλαν εισιτήρια στα µουσεία, όπως και στο Μουσείο Θυρ-
ρείου τους λίγους µήνες που λειτουργεί. Αυτό είναι ένα δείγµα
για το ότι αντί να είναι λαϊκό δικαίωµα, είναι εµπόρευµα. Και µην
επικαλεστείτε ότι είναι µικρό το τίµηµα του εισιτηρίου. Είναι
δείγµα του πού οδηγείται το ζήτηµα αυτό. Σηµατοδοτεί το πώς
µετριέται. Μετριέται µε τους όρους αγοράς, µε τους όρους του
κέρδους. Εµείς αυτό καταγγέλλουµε. 

Τώρα, όσον αφορά αυτά που ισχυρίζεστε για την επισκεψιµό-
τητα, ασφαλώς η επισκεψιµότητα µπορεί να είναι χαµηλή, αλλά
µιλάµε για οδικά δίκτυα καρµανιόλα. Δεν υπάρχει καµµία πρό-
σβαση σε αυτά τα χωριά. Ευθύνονται οι κάτοικοι; Πρέπει να µε-
ριµνήσει η πολιτεία να κάνει δρόµους, να δηµιουργήσει αυτές τις
προϋποθέσεις. Είναι σαν εκείνο που λέει ο λαός µας, εκεί που
µας χρωστούσαν, µας πήραν και το βόδι. 

Έτσι ακριβώς είναι, κυρία Υπουργέ. Διότι ακολουθήσατε, όπως
είπα, την πεπατηµένη. Δηλαδή, ευθύνονται οι κάτοικοι που δεν
υπάρχει εκεί οδικό δίκτυο; 

Και κάτι άλλο. Λέτε ότι λειτουργεί κατά καιρούς. Εντάξει, πη-
γαίνουν κάποια σχολεία. Εµείς απαιτούµε και ζητούµε αυτό που
σας είπαµε. Είπατε, άλλωστε, ότι στο φετινό πρόγραµµα δεν
υπάρχουν θέσεις για την Αιτωλοακαρνανία. 

Βέβαια, εµείς βάζουµε και ένα άλλο ζήτηµα. Το είπατε και
µόνοι σας. Δεν είναι µόνο το Μουσείο Θυρρείου. Μια σειρά από
µουσεία της χώρας υπολειτουργούν. Τους θερινούς µήνες δεν
λειτουργούν καν. Ένα παράδειγµα είναι το Μουσείο Ηρακλείου
και µουσεία σε άλλες περιοχές. 

Και εσείς τι κάνετε, όπως και οι προηγούµενοι; Προσπαθείτε
µε πασαλείµµατα, µε µπαλώµατα να λειτουργήσουν τα µουσεία.
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Για παράδειγµα, έχουµε τρίµηνες, τετράµηνες συµβάσεις φυλά-
κων ή συµβάσεις ορισµένου χρόνου, που κρατούν σε καθεστώς
εργασιακής οµηρίας ανθρώπους. 

Εµείς λέµε ότι πρέπει να υπάρξουν µόνιµες, σταθερές θέσεις
εργασίας µε πλήρη δικαιώµατα, για να καλύπτουν όλες αυτές τις
ανάγκες φύλαξης, όχι µόνο στο Θύρρειο, αλλά γενικότερα στην
πατρίδα µας σε όλους τους αρχαιολογικούς χώρους. 

Κυρία Υπουργέ, σας επαναφέρω το δίκαιο αίτηµα: Ζητάµε να
λειτουργήσει το µουσείο, γιατί, όπως ανέφερα, είναι ζήτηµα ζω-
τικής σηµασίας. Και είπατε ότι δεν υπάρχει το 2014 πρόσληψη,
αλλά υπήρχε παλαιότερα. Εδώ έχω την απόφαση 1903/22-12-
2003, η οποία µιλούσε για τρεις οργανικές θέσεις, οι οποίες δεν
πληρώθηκαν ποτέ, δεν πήγαν άνθρωποι ποτέ εκεί. Θα µου πείτε
ότι δεν είναι δική σας ευθύνη. Εµείς θεωρούµε ότι είναι συνέχεια
της ίδιας πολιτικής. Ακολουθείτε και εσείς την ίδια πολιτική, όπως
και οι προηγούµενοι. Όπως είπαµε, µετατρέπετε την πρόσβαση
του κόσµου στους χώρους αυτούς σε εµπόρευµα. 

Βέβαια, επειδή εµείς δεν έχουµε αυταπάτες ότι µπορεί µέσα
σε αυτό το βάρβαρο σύστηµα, όπου πρωτεύει το κέρδος, να
έχουµε τέτοιες πολιτικές που να στοχεύουν σε αυτό που είπα νω-
ρίτερα, στην ανάδειξη της πολιτιστικής κληρονοµιάς και να είναι
αυτή προσβάσιµη σε όλον τον λαό. Εµείς λέµε ότι πρέπει να γίνει
υπόθεση του ίδιου του λαϊκού κινήµατος µια άλλη πολιτική, που
πραγµατικά να υπηρετεί αυτές τις ανάγκες. 

Όµως, κλείνοντας, σας παρακαλώ να δεσµευθείτε ότι τουλά-
χιστον τους καλοκαιρινούς µήνες θα λειτουργήσει το µουσείο
και ότι είναι στις προθέσεις σας να υπάρξουν µόνιµες, σταθερές
θέσεις για την πλήρη λειτουργία του µουσείου. 

Ιδιαίτερα να απαντήσετε αν υπάρχουν ευρήµατα τα οποία µε-
ταφέρονται αλλού.

Κλείνω µε αυτό, κυρία Υπουργέ. Δεν είναι υποκρισία -αυτό που
ανέφερα στην πρωτολογία µου- να ισχυρίζεστε και να λέτε ότι
δεν πληρούνται οι προδιαγραφές φύλαξης, όταν η ίδια η πολιτεία
δεν έχει φύλακες; Και έγιναν και κλοπές στο παρελθόν. Κι εµείς
είχαµε και κάποια άποψη, πως ίσως να ήταν και µια πολιτική να
απαξιωθεί το µουσείο. 

Απ’ τη στιγµή που δεν υπάρχουν φύλακες, πώς είναι δυνατόν
να υπάρχει και προστασία των ευρηµάτων εκεί; Δυστυχώς έχετε
αφήσει στους αρχαιοκάπηλους -και εσείς και οι άλλοι µε την πο-
λιτική σας- τα αρχαία να είναι µόνο στις ορέξεις αυτών κι όχι µε
έναν σχεδιασµό ανάδειξης της πολιτιστικής κληρονοµιάς της
χώρας µας.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Η κυρία

Υπουργός έχει τον λόγο.
ΛΥΔΙΑ ΚΟΝΙΟΡΔΟΥ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού):

Κύριε Μωραΐτη, όσον αφορά τους δρόµους δεν είναι δική µας
αρµοδιότητα. Όµως, νοµίζω ότι δεν προσέξατε επαρκώς την
απάντησή που σας έδωσα για τον οργανισµό του 2014, στον
οποίον συµφωνούµε και η πρόθεσή µας είναι να τον αλλάξουµε.
Δεν προσέξατε ίσως την απάντησή µου. Δεν θα επανέλθω, για
να µην κάνω κατάχρηση του χρόνου.

Σε ό,τι αφορά στα αναφερόµενα περί επιστροφής αρχαίων και
αλλαγής της θέσης τους, σας γνωρίζουµε ότι ουδέποτε αποµα-
κρύνθηκαν αρχαιότητες από το Αρχαιολογικό Μουσείο Θυρ-
ρείου, σύµφωνα µε την έκθεση της αρµόδιας εφορείας. Ουδέ-
ποτε, δηλαδή, µεταφέρθηκαν αρχαία ευρήµατα της περιοχής σε
άλλα µουσεία της Ελλάδας ή σε άγνωστες κατευθύνσεις, όπως
είπατε. Τα εκθέµατα του µουσείου παραµένουν ως είχαν και δεν
έχει γίνει καµµία αποµάκρυνση αντικειµένου από την έκθεση. Ως
εκ τούτου, δεν τίθεται θέµα επιστροφής τους. 

Ίσως να αναφέρεστε σε ελάχιστα ιδιαίτερα πολύτιµα ευρή-
µατα, τα φύλλα συγκεκριµένα ενός χρυσού στεφανιού, που για
λόγους ασφαλείας, όπως και άλλα παρόµοια πολύ σηµαντικά,
πολύτιµα ευρήµατα, φυλάσσονται σε ειδικό χώρο και αυτός ο ει-
δικός χώρος είναι στο µοναδικό θησαυροφυλάκιο που υπάρχει
στην περιοχή.

Επίσης, θα ήθελα να αναφέρω ότι τα ευρήµατα από την πε-
ριοχή του Θυρρείου συµπεριλαµβάνονται στην ήδη εγκεκριµένη
µουσειολογική µελέτη της αρχαιολογικής έκθεσης «Το Ξενοκρά-
τειο Κτήριο στο Μεσολόγγι», η οποία θα έχει ευρήµατα από αρ-

χαιολογικές θέσεις απ’ όλον τον Νοµό Αιτωλοακαρνανίας, όταν
θα λειτουργήσει το µουσείο.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-

ριστούµε κι εµείς.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ο Βουλευτής ΣΥΡΙΖΑ του Νοµού

Κυκλάδων κ. Νικόλαος Συρµαλένιος ζητεί άδεια ολιγοήµερης
απουσίας του στο εξωτερικό για προσωπικούς λόγους από 24
Μαρτίου έως 27 Μαρτίου 2017. Η Βουλή εγκρίνει; 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Συνε-

πώς η Βουλή ενέκρινε τη ζητηθείσα άδεια.
Επίσης, ο Βουλευτής κ. Σπυρίδων-Άδωνις Γεωργιάδης ζητεί

άδεια ολιγοήµερης απουσίας του στο εξωτερικό, στις ΗΠΑ, από
25 Μαρτίου έως 2 Απριλίου 2017, διότι θα βρίσκεται εκεί ως προ-
σκεκληµένος της ελληνικής Οµογένειας, προκειµένου να συµµε-
τάσχει στις εκδηλώσεις µε αφορµή τον εορτασµό της Εθνικής
Επετείου. Η Βουλή εγκρίνει; 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Συνε-

πώς η Βουλή ενέκρινε τη ζητηθείσα άδεια.
Στις επόµενες δύο ερωτήσεις θα απαντήσει ο Υπουργός Αγρο-

τικής Ανάπτυξης και Τροφίµων κ. Ευάγγελος Αποστόλου.
Ακολουθεί, λοιπόν, η τέταρτη µε αριθµό 627/20-3-2017 επί-

καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Ευβοίας του Λαϊ-
κού Συνδέσµου – Χρυσή Αυγή κ. Νικολάου Μίχου προς τον Υ-
πουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε την εκ-
δήλωση κρουσµάτων γρίπης των πτηνών σε οικόσιτες εκµεταλ-
λεύσεις.

Κύριε Μίχο, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΙΧΟΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, ιδιαίτερη προσοχή στα µέτρα βιοασφάλειας

στις εκτροφές τους καλούνται να δίνουν οι ιδιοκτήτες πουλερι-
κών µετά την ανακοίνωση του Υπουργείου για δύο νέα κρούσµα-
τα γρίπης των πτηνών σε οικόσιτες εκµεταλλεύσεις στην Αρκα-
δία και στη Φλώρινα. 

Πιο αναλυτικά, η ανακοίνωση από το Τµήµα Υγείας Ζώων και
ΚΑΦΕ της Γενικής Διεύθυνσης Αγροτικής Οικονοµίας και Κτηνια-
τρικής της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας αναφέρει: «Σύµ-
φωνα µε πρόσφατη πληροφόρηση εκ µέρους του Υπουργείου
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων προσφάτως επιβεβαιώθηκαν
δύο νέες εστίες γρίπης των πτηνών υψηλής παθογονικότητας σε
οικόσιτες εκµεταλλεύσεις πουλερικών στην Αρκαδία, όπου ο ιός
ονοµάζεται Η5Ν8, και στη Φλώρινα, Η5.

»Ως εκ τούτου, οι ιδιοκτήτες των πουλερικών πρέπει να δίνουν
ιδιαίτερη προσοχή στα µέτρα βιοασφάλειας στις εκτροφές και
στις παραµέτρους παρακολούθησης των πτηνών, που εξακολου-
θούν να ισχύουν και ενισχύονται, ενώ καθίσταται υποχρεωτική
σε όλη την επικράτεια η διατήρηση των πουλερικών οικόσιτων
και συστηµατικών εκµεταλλεύσεων αποκλειστικά σε κλειστούς
χώρους. 

Τα µέτρα βιοασφάλειας που έχουν θεσπιστεί για τις συστηµα-
τικές εκτροφές και τα οικόσιτα πουλερικά ισχύουν και για τα που-
λερικά ελευθέρας βοσκής και βιολογικής εκτροφής.».

Σας ερωτώ: Πρώτον, ποια άλλα µέτρα προτίθεστε να λάβετε,
εκτός αυτών που έχετε πάρει µέχρι τώρα, όχι µόνο για να κατα-
σταλεί η ενσκήψασα νόσος, αλλά και για να αποβληθεί µελλον-
τικώς το ενδεχόµενο εκδηλώσεώς της, δεδοµένου του υψηλού
δείκτη επικινδυνότητας; 

Δεύτερον, θα ελέγχονται οι εγκαταστάσεις των ιδιοκτητών
πουλερικών, ώστε να διασφαλιστεί ότι τηρούν τα προβλεπόµενα
µέτρα;

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Είναι γεγονός ότι από τον Νοέµβριο του 2016
παρατηρείται έξαρση των κρουσµάτων σε όλη την Ευρώπη και
τα κρούσµατα εντοπίζονται σε πουλερικά και άγρια πτηνά. 

Ενδεικτικό της διάστασης που έχει πάρει η συγκεκριµένη επι-
ζωοτία είναι ότι µέσα σε τρεις µήνες έχουν εκδηλωθεί επιβεβαι-
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ωµένα κρούσµατα γρίπης των πτηνών σε άγρια πτηνά από είκοσι
τρεις ευρωπαϊκές χώρες. Έχει επηρεαστεί σχεδόν το σύνολο της
Ευρώπης. 

Στη χώρα µας, τον Δεκέµβριο του 2016, ανιχνεύτηκε για πρώτη
φορά ο υπότυπος Η5N8 σε άγριο πτηνό στον Έβρο. Συνολικά,
µέχρι σήµερα, ο συγκεκριµένος υπότυπος έχει εντοπιστεί σε έν-
τεκα άγρια πτηνά, ενώ εντοπίστηκε και ένας υπότυπος H5N5.

Όλα τα περιστατικά τα γνωρίζουµε και έχουµε ήδη προβεί στις
απαραίτητες ενέργειες. Εφαρµόστηκαν τα προβλεπόµενα από
τις κατά τόπους κτηνιατρικές υπηρεσίες, αλλά και από τις υπη-
ρεσίες του Υπουργείου Γεωργίας. 

Προσπαθήσαµε µε εγκυκλίους και µε επιτόπιες επισκέψεις να
ενηµερώσουµε όλους τους κατόχους και των κτηνοτροφικών µο-
νάδων αλλά και των οικόσιτων, διότι η οικόσιτη δραστηριότητα
είναι µια δραστηριότητα που είναι πάρα πολύ εξαπλωµένη στην
επαρχία. Έχουµε ήδη δώσει τις σχετικές οδηγίες και στην ιστο-
σελίδα του Υπουργείου. 

Εκείνο που πραγµατικά βάζουµε ως βασική προτεραιότητα
στις επιθεωρήσεις που κάνουµε, τόσο στις κτηνοτροφικές επι-
χειρήσεις όσο και στα οικόσιτα, είναι να εξαντλήσουµε κάθε δυ-
νατότητα ελέγχου, ούτως ώστε να περιορίσουµε όσο γίνεται την
περαιτέρω εξάπλωση. Όµως, µην ξεχνάτε ότι µιλάµε και για άγ-
ρια πτηνά, οπότε αντιλαµβάνεστε ότι είναι πολύ δύσκολη η συγ-
κεκριµένη παρακολούθηση. 

Για την επικινδυνότητα θα τοποθετηθώ στη δευτερολογία µου. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε

Μίχο, έχετε τον λόγο. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΙΧΟΣ: Κύριε Υπουργέ, όπως γνωρίζετε εσείς,

γνωρίζω κι εγώ ότι στο παρελθόν, πριν από είκοσι χρόνια και πί-
σω, δεν υπήρχαν αυτές οι αρρώστιες. Ξέρουµε πολύ καλά ότι
είναι ξενόφερτες. Πριν από λίγες ηµέρες µίλησα µε έναν φίλο
µου κτηνίατρο, ο οποίος µου είπε για τις επιθεωρήσεις που γί-
νονται και ότι το Υπουργείο προσπαθεί. 

Όµως, µήπως αυτά τα κρούσµατα και αυτές οι ασθένειες είναι
βαλτές, γίνονται, δηλαδή, επίτηδες; Μην ξεχνάµε µια πολύ µε-
γάλη συνεργασία που έγινε τον τελευταίο καιρό µεταξύ της
«BAYER» και της «MONSANTO», οι οποίες βγάζουν φάρµακα και
πολλά άλλα. Θέλουν να κάνουν µια εταιρεία που θα περάσει τα
µεταλλαγµένα και όχι µόνο. Όταν λέω για τα µεταλλαγµένα, δεν
εννοώ µόνο τα κηπευτικά αλλά και τα µεταλλαγµένα ζώα. 

Ξέρουµε πάρα πολύ ότι η νέα τάξη πραγµάτων θέλει να ελέγ-
χει τα πάντα. Έτσι, σιγά σιγά, όπως και σε κάποιες πολιτείες της
Αµερικής να γίνει και εδώ, δηλαδή να απαγορεύεται να βάλει κά-
ποιος µια ντοµάτα στο περιβόλι του, να απαγορεύεται να έχει µια
γίδα στο σπίτι του κάποιος που ζει στο χωριό ή πέντε κότες. 

Έτσι, σιγά σιγά, ρίχνοντας διάφορες ασθένειες, όπως είπατε
κι εσείς πριν, που τις παίρνουν πρώτα τα πτηνά που είναι έξω –
δεν είναι τίποτα να αµολήσεις ιούς- έρχονται και στα πτηνοτρο-
φεία.

Είστε κι εσείς από την Εύβοια, όπως είµαι κι εγώ. Γνωρίζετε
πολύ καλά πόσα πτηνοτροφεία είχε η περιοχή του Βατώντα,
πόσα πτηνοτροφεία είχε η δική µου περιοχή, πόσα πτηνοτροφεία
είχε γενικά όλη η Εύβοια και πόσα υπάρχουν µέχρι στιγµής. Αυτή
ή αυτές οι ασθένειες, αυτά τα κρούσµατα δεν υπήρχαν ποτέ.
Κάθε χρόνο, κάθε δεύτερη χρονιά, βγαίνουν και νέες ασθένειες,
νέοι ιοί. 

Μάλλον, έτσι όπως δείχνουν τα πράγµατα, είναι ένα στηµένο
παιχνίδι κι ελπίζω να βγω ψεύτης ότι όλα αυτά γίνονται εσκεµ-
µένα. Ελπίζω το Υπουργείο σας να κάνει ό,τι είναι δυνατόν για
να αποφευχθούν κι άλλα κρούσµατα στην πορεία, όσο είναι δυ-
νατόν βέβαια, για να σταµατήσει αυτό το κακό.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ο κύ-

ριος Υπουργός έχει τον λόγο.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Δεν µπορώ να συµφωνήσω µαζί σας για µεθο-
δευµένα σενάρια από πολυεθνικές. Εµείς κάνουµε τη δουλειά
µας. Έχουµε µπροστά µας µια εικόνα, η οποία δείχνει ότι σε όλη
την Ευρώπη υπάρχει η συγκεκριµένη επιζωοτία, πόσω µάλλον
όταν αυτή µεταδίδεται από άγρια πτηνά. Σε ένα σενάριο όπως
αυτό που λέτε, δεν είναι δυνατόν να εντάξουµε τα άγρια πτηνά.

Εκείνο που θέλω να τονίσω είναι ότι σχετικά µε τον κίνδυνο για
τη δηµόσια υγεία, σύµφωνα µε όλες τις αναλύσεις που έχουν
γίνει µέχρι σήµερα, δεν µεταδίδεται στον άνθρωπο, δεν υπάρχει
κανένας κίνδυνος και πραγµατικά, για οποιαδήποτε συζήτηση γί-
νεται πάνω σε αυτό το θέµα, µπορώ να πω κι εγώ µήπως η συζή-
τηση αυτή γίνεται υπηρετώντας άλλες µεθοδεύσεις. Δεν υπάρ-
χει, όµως, τέτοιο θέµα ούτε, βεβαίως, και στην ελληνική κοινωνία
υπάρχει αυτός ο φόβος για τη δηµόσια υγεία. 

Άρα, λοιπόν, εµείς, µε βάση αυτά που έχουµε προγραµµατίσει,
µε βάση και τις δυνατότητες που έχουµε, όλες οι υπηρεσίες θα
βρίσκονται διαρκώς σε µια διαδικασία παρακολούθησης. Όλα
δείχνουν ότι σε µια χώρα όπως η δική µας, όπου η πανίδα, θα
έλεγα, κυρίως αποτελείται από µεταναστευτικά πουλιά, αντιλαµ-
βάνεστε πως, ό,τι και να κάνουµε, δεν µπορούµε να αποφύγουµε
τέτοιες επιζωοτίες.

Αυτό που µπορούµε και κάνουµε είναι να υπάρξει µια αποτε-
λεσµατική παρέµβαση, τόσο στις πτηνοτροφικές µονάδες όσο
βεβαίως –και το τονίζουµε για ακόµη µία φορά- στην οικόσιτη
πτηνοτροφία, στα χωριά, τις αυλές, τους στάβλους, όσο το δυ-
νατόν αυτή την περίοδο να περιοριστούν τα συγκεκριµένα που-
λερικά, για να µην έχουµε εξάπλωση περαιτέρω.

Είναι µια επιζωοτία η οποία πιστεύουµε ότι, όταν περάσει και
η περίοδος της µετανάστευσης των αποδηµητικών πουλιών,
αυτά θα µπουν σε κανονική πορεία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-
ριστούµε.

Τώρα σειρά έχει η πρώτη µε αριθµό 630/21-3-2017 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Καρδίτσας του Συνα-
σπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Παναγιώτας Βράντζα προς
τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε την
επικείµενη εκκαθάριση ανενεργών αγροτικών συνεταιρισµών και
την αξιοποίηση των περιουσιακών στοιχείων τους, στην οποία θα
απαντήσει επίσης ο κ. Αποστόλου.

Κυρία Βράντζα, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ ΒΡΑΝΤΖΑ: Ευχαριστώ.
Κύριε Υπουργέ, σύµφωνα µε τον ν.4384/2016, όσοι αγροτικοί

συνεταιρισµοί λειτουργούν και είναι εγγεγραµµένοι στο Εθνικό
Μητρώο Αγροτικών Συνεταιρισµών υποχρεούνται µέχρι τις 26
Απριλίου 2017 να τροποποιήσουν τα καταστατικά τους, σύµφωνα
µε τις νέες νοµοθετικές διατάξεις, και να προσαρµοστούν στον
αριθµό των µελών των είκοσι φυσικών προσώπων. Οι συνεταιρι-
σµοί που δεν θα έχουν προσαρµόσει το καταστατικό τους εντός
της προβλεπόµενης προθεσµίας θα διαγράφονται από το µη-
τρώο.

Επιπλέον, συνεταιρισµοί που δεν έχουν υποβάλει αίτηση πρώ-
της εγγραφής στο µητρώο του ν.4015/2011 ή έχουν καταχωρι-
σθεί σε αυτόν ως ανενεργοί, κατά την έναρξη ισχύος του ν.4384,
έχουν, επίσης, προθεσµία ως τις 26 Απριλίου είτε να συγχωνευ-
θούν µε άλλους συνεταιρισµούς εγγεγραµµένους στο µητρώο
είτε να αποφασίσουν τη λύση και την εκκαθάρισή τους.

Οι οριζόµενοι εκκαθαριστές έχουν υποχρέωση να κάνουν απο-
γραφή της περιουσίας του συνεταιρισµού που εκκαθαρίζεται και
να συντάξουν ισολογισµό, αντίγραφο του οποίου υποβάλλουν
στην αρµόδια αρχή. Σε κάθε περίπτωση, αυτό πρέπει να γίνει σε
διάστηµα ενός έτους από τη λύση του συνεταιρισµού. Βεβαίως,
για να υποβάλουν τον ισολογισµό στην αρµόδια αρχή, θα πρέπει
να έχουν στα χέρια τους τα στοιχεία του συνεταιρισµού και τα
λογιστικά βιβλία, κάτι που δεν είναι πάντα εύκολο.

Την ίδια υποχρέωση σύνταξης ισολογισµού έχουν και κατά τη
λήξη της εκκαθάρισης. Εφόσον η εκκαθάριση παραταθεί, ο ισο-
λογισµός συντάσσεται στο τέλος κάθε έτους. Ο νόµος προβλέπει
ότι η διαδικασία της εκκαθάρισης πρέπει να ολοκληρωθεί το αρ-
γότερο εντός δύο ετών. Παρ’ όλα αυτά, αν το στάδιο της εκκα-
θάρισης υπερβεί τα πέντε έτη, ο εκκαθαριστής υποχρεούται να
συγκαλέσει γενική συνέλευση -και αυτό δεν είναι εύκολο σε συ-
νεταιρισµούς, πρέπει να σας πω, που δεν είναι ενεργοί- στην ο-
ποία υποβάλλει σχέδιο επιτάχυνσης και περάτωσης της εκκαθά-
ρισης για έγκριση.

Κύριε Υπουργέ, απ’ όσα επιγραµµατικά προανέφερα, είναι
προφανές ότι το αµέσως επόµενο χρονικό διάστηµα θα προκύ-
ψει σηµαντικό ζήτηµα για ένα πλήθος πρωτοβάθµιων και δευτε-
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ροβάθµιων συνεταιρισµών σε όλη την επικράτεια. Όσοι εξ αυτών
έχουν µηδενικό ισολογισµό και είναι ανενεργοί θα οδηγηθούν σε
εκκαθάριση και τα περιουσιακά τους στοιχεία θα περιέλθουν στο
δηµόσιο. Μιλώ για αποθήκες, οικόπεδα, τρακτέρ, πλάστιγγες και
λοιπά.

Ωστόσο, µε βάση το ισχύον νοµοθετικό πλαίσιο, τίθενται σο-
βαρά ερωτηµατικά: Θα υπάρξει ενδιαφέρον στην πράξη από εκ-
καθαριστές για την ανάληψη καθηκόντων, λόγω των περιορισµέ-
νων οικονοµικών πόρων - περιουσιακών στοιχείων των περισσό-
τερων συνεταιρισµών; Η κατά περίπτωση διαδικασία εκκαθάρι-
σης των συνεταιρισµών θα ολοκληρωθεί πράγµατι εντός του
προβλεπόµενου χρονικού πλαισίου που θέτει ο νοµοθέτης; Τε-
λευταίο, και σηµαντικότερο, τι θα γίνει µε την αξιοποίηση των πε-
ριουσιακών στοιχείων των υπό εκκαθάριση συνεταιρισµών;

Η ερώτηση, λοιπόν, που κάνω σήµερα εδώ, κύριε Υπουργέ,
είναι, πρώτον, αν από πλευράς του Υπουργείου υπάρχει η ανα-
γκαία προετοιµασία για την απρόσκοπτη και εµπρόθεσµη ολο-
κλήρωση των κατά περίπτωση διαδικασιών εκκαθάρισης όλων
των µικροµεσαίων αγροτικών συνεταιρισµών και, δεύτερον,
ποιος είναι ο σχεδιασµός του Υπουργείου ως προς την προοπ-
τική αξιοποίησης των περιουσιακών στοιχείων που θα περιέλ-
θουν στο ελληνικό δηµόσιο. Δεν µιλάω προφανώς για τον νεο-
σύστατο οργανισµό που υπάρχει στον ν. 4384, τον ΟΔΙΑΓΕ.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Αγαπητή συνάδελφε, θίγετε µε την επίκαιρη
ερώτησή σας το βασικότερο, θα έλεγα, πρόβληµα που έχει ο
αγροτικός χώρος και είναι η λειτουργία του συνεργατισµού.

Κυρία Πρόεδρε, θα ήθελα λίγη ανοχή, διότι µπήκαν πάρα
πολλά ζητήµατα που ενδιαφέρουν ιδιαίτερα τους αγρότες. Στο
ηλεκτρονικό µητρώο των συνεταιρισµών γράφτηκαν τα τελευ-
ταία χρόνια τέσσερις χιλιάδες συνεταιρισµοί. Με τον ν.4384/
2016, όπως και εσείς είπατε, δώσαµε ένα περιθώριο χρόνου
στους συνεταιρισµούς να προσαρµόσουν το καταστατικό τους
µε τον νέο νόµο, µε ποινή διαγραφής από το µητρώο και στην
εποπτική αρχή να ολοκληρώσει την αξιολόγηση όλων των συνε-
ταιρισµών.

Με το ξεκίνηµα της αξιολόγησης δύο χιλιάδες σαράντα τρεις
συνεταιρισµοί βρέθηκαν εκτός µητρώου, γιατί ήταν επί σειρά
ετών ανενεργοί. Στη διαδικασία της αξιολόγησης, που θα ολο-
κληρωθεί σε λίγες µέρες, έχουν αποµείνει περί τις δύο χιλιάδες.
Από αυτούς, µε µια πρώτη εκτίµηση, άλλοι χίλιοι θα βγουν από
το µητρώο και, από τους χίλιους που θα παραµείνουν, περί τους
τετρακόσιους πενήντα είναι αυτοί που θα έχουν κάποια υπό-
σταση.

Τι γίνεται τώρα µε την εκκαθάρισή τους; Έχουµε τρεις κατη-
γορίες συνεταιρισµών που πρέπει να διαχειριστούµε. Πρώτον,
είναι οι συνεταιρισµοί που βρίσκονται ήδη σε εκκαθάριση και, κυ-
ρίως, πρώην ενώσεις αγροτικών συνεταιρισµών. Δεύτερον, είναι
οι συνεταιρισµοί που θα τεθούν τώρα σε εκκαθάριση και έχουν
περιουσιακά στοιχεία, µε χρέη ή χωρίς χρέη, και, τρίτον, συνε-
ταιρισµοί που θα τεθούν σε εκκαθάριση και δεν διαθέτουν περι-
ουσιακά στοιχεία, έχοντας ή µη έχοντας χρέη.

Η πρώτη περίπτωση, όπως είπα, ήδη βρίσκεται σε εξέλιξη και
ο εκκαθαριστής, πρέπει να ρευστοποιήσει περιουσιακά στοιχεία
για να καλύψει πιστωτές που υπάρχουν σε αυτή την κατηγορία.
Είναι µια διαδικασία την οποία δεν µπορούµε να ανακόψουµε. Το
ενδιαφέρον σε αυτή την περίπτωση είναι ότι υπάρχουν παραγω-
γικές εγκαταστάσεις που διαθέτουν οι συνεταιρισµοί και εκεί,
λοιπόν, είναι η υποχρέωσή µας να παρακολουθούµε τη διαδικα-
σία, γιατί ξέρετε αυτές οι διαδικασίες πόσο αργούν και τι χρόνια
παίρνουν.

Η δεύτερη περίπτωση αφορά συνεταιρισµούς που θα τεθούν
σε εκκαθάριση και έχουν περιουσιακά στοιχεία. Εφόσον έχουν
χρέη, ο εκκαθαριστής και εκεί θα ολοκληρώσει την διαδικασία.
Αν δεν έχουν χρέη, δεν έχουν κανένα πρόβληµα. Προχωρούν,
αλλά ελάχιστοι.

Η τρίτη περίπτωση είναι η περίπτωση που αφορά συνεταιρι-
σµούς που θα τεθούν σε εκκαθάριση χωρίς περιουσιακά στοιχεία

και βεβαίως και αυτή η περίπτωση, σύµφωνα µε τον νόµο, µπορεί
να είναι µε γρήγορες διαδικασίες.

Σε κάθε περίπτωση, µετά την ολοκλήρωση της αξιολόγησης
από την αρµόδια αρχή, όταν θα υπάρξει η οριστική εικόνα της
κατάστασης των συνεταιρισµών, τότε όντως έχουµε προετοιµα-
στεί και θα πάρουµε νοµοθετικές πρωτοβουλίες -δεν µπορούµε
χωρίς νοµοθετικές πρωτοβουλίες-, προκειµένου να διευθετή-
σουµε τόσο τα θέµατα της εκκαθάρισης, αυτά που θα προκύ-
ψουν, αλλά κυρίως της αξιοποίησης των παραγωγικών στοιχείων
των συνεταιρισµών.

Το µεγάλο ζήτηµα και το µεγάλο µας πρόβληµα είναι µέχρι
ποιου σηµείου οι οφειλές αυτών των συνεταιρισµών καλύπτονται
από υποθήκες που έχουν εγγραφεί σε σχέση µε τις οφειλές
τους. Στη δευτερολογία µου θα µπούµε και σε αυτά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ορίστε,
κυρία Βράντζα, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ ΒΡΑΝΤΖΑ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, πράγµατι υπάρχουν αυτές οι τρεις κατηγο-

ρίες. Πρέπει να σας πω ότι υπάρχουν ήδη συνεταιρισµοί σε εκ-
καθάριση. Οι εκκαθαρίσεις κρατούν περισσότερα χρόνια απ’ όσα
προανέφερα. Άρα θα πρέπει να δούµε και τι γίνεται µε τις διαδι-
κασίες των εκκαθαρίσεων εκτός αυτού.

Θέλοντας ακριβώς, λοιπόν, να υπογραµµίσω το µέγεθος του
ζητήµατος για το σύνολο του αγροτικού κόσµου, θέλω να επιση-
µάνω ότι µόνο στη Θεσσαλία οι συνεταιρισµοί είναι πάνω από
διακόσιοι και αριθµούν χιλιάδες µέλη. 

Ειδικά στον Νοµό Καρδίτσας, στον οποίο εκλέγοµαι, σύµφωνα
µε τα επίσηµα στοιχεία που ζήτησα και έλαβα από τις αρµόδιες
υπηρεσίες του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και συγκεκρι-
µένα από τη Διεύθυνση Οικονοµικών Ελέγχων και Επιθεώρησης,
υπάρχουν στο Εθνικό Μητρώο Αγροτικών Συνεταιρισµών ογδό-
ντα εννέα εγγεγραµµένοι συνεταιρισµοί, εκ των οποίων εξήντα
εννέα, δηλαδή η συντριπτική πλειονότητα, έχουν καταχωρισθεί
ως ανενεργοί.

Κατά συνέπεια, σύµφωνα µε τον πρόσφατο νόµο που ψηφί-
σαµε το 2016, πρέπει, µέχρι τις 26 Απριλίου, είτε να συγχωνευ-
θούν µε ενεργούς συνεταιρισµούς είτε να λυθούν και να εκκαθα-
ρισθούν.

Βεβαίως, σύµφωνα µε την ίδια Υπηρεσία του Υπουργείου –και
αυτό το λέω για να ακουστεί- αποφάσεις για λύση και εκκαθά-
ριση συνεταιρισµών στην Καρδίτσα δεν έχουν καταχωρισθεί στο
µητρώο και, συνεπώς, δεν είναι ακόµα γνωστό στις αρµόδιες
Υπηρεσίες του Υπουργείου ποιοι συνεταιρισµοί βρίσκονται σε εκ-
καθάριση ή προς συγχώνευση.

Επίσης θέλω να πω ότι η Ένωση Αγροτικών Συνεταιρισµών
Καρδίτσας βρίσκεται υπό εκκαθάριση κάποια χρόνια και δεν έχει
ακόµα κατατεθεί στην Υπηρεσία του Υπουργείου ισολογισµός
έναρξης της εκκαθάρισης.

Με βάση αυτά τα δεδοµένα, κύριε Υπουργέ, είναι προφανές
ότι το Υπουργείο δεν διαθέτει, ενώ βρισκόµαστε στο παρά πέντε,
µία ασφαλή εικόνα των κρίσιµων οικονοµικών µεγεθών και της
κατάστασης που θα προκύψει για τους συνεταιρισµούς της Καρ-
δίτσας και πιθανολογώ ότι την ίδια ελλιπή εικόνα έχει, δυστυχώς,
και για τους συνεταιρισµούς ανά την επικράτεια.

Θεωρώ, ωστόσο, ότι η έγκαιρη και έγκυρη πληροφόρηση ως
προς αυτά τα κρίσιµα οικονοµικά δεδοµένα αποτελεί απαραίτητη
προϋπόθεση για την αναγκαία και κατάλληλη προετοιµασία του
Υπουργείου σχετικά µε το σκηνικό που θα προκύψει µετά τις 26
Απριλίου.

Χωρίς αυτή την απαραίτητη χαρτογράφηση των οικονοµικών
δεδοµένων των αγροτικών συνεταιρισµών, χωρίς να γνωρίζουµε
ποια είναι τα βασικά µεγέθη και η πραγµατική εικόνα, καθώς και
ποια εικόνα θα κληθούµε να αντιµετωπίσουµε τις αµέσως επό-
µενες ηµέρες, είναι βέβαιο ότι δεν θα έχουµε, τελικά, ένα ουσια-
στικό αποτέλεσµα. Δηλαδή, δεν θα είµαστε σε θέση να δρά-
σουµε αποτελεσµατικά προς την κατεύθυνση της γρήγορης –
έχει σηµασία το «γρήγορης»- ολοκλήρωσης των σχετικών διαδι-
κασιών και να καταλήξουµε άµεσα σε ένα προϊόν εκκαθάρισης,
το οποίο να είναι προς όφελος της αγροτικής οικονοµίας, ιδίως
σε µία περίοδο που οι πραγµατικά ενεργοί και µε όρεξη για δου-
λειά αγρότες αναζητούν να δηµιουργήσουν νέα συνεταιριστικά
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σχήµατα και συνεργασίες.
Βέβαια, όλα αυτά πρέπει να γίνουν µε γνώµονα όχι µόνο τα πε-

ριουσιακά στοιχεία που θα περιέλθουν στο δηµόσιο και θα πρέ-
πει να φροντίσουµε ώστε πράγµατι να πιάσουν τόπο, αλλά και
τον ανθρώπινο παράγοντα, δεδοµένου ότι όλοι αυτοί οι συνεται-
ρισµοί για τους οποίους µιλάµε αριθµούν χιλιάδες µέλη. Άρα τί-
θεται και ένα επιπλέον ερώτηµα: τι θα γίνει µε τις υποχρεώσεις
των µελών έναντι των εκκρεµών οφειλών αυτών των συνεταιρι-
σµών.

Σε κάθε περίπτωση, κύριε Υπουργέ, σας µεταφέρω την ανη-
συχία και την αγωνία του αγροτικού κόσµου -όχι µόνο της περι-
φέρειάς µου, αλλά και της υπόλοιπης χώρας- για το µέλλον και
την εξέλιξη όλης αυτής της διαδικασίας, µιας διαδικασίας που
ελπίζω ότι δεν θα µπλοκάρει στα γρανάζια της γραφειοκρατίας
ή της αδιαφορίας των υπηρεσιακών παραγόντων των Υπουρ-
γείων και δεν θα τραβήξει επί µακρόν χωρίς ουσιαστικό αποτέ-
λεσµα.

Πρόκειται για µια διαδικασία που θέλω να ελπίζω ότι θα βρει
το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης πραγµατικό συµπαραστάτη
και αρωγό και που εύχοµαι ότι εν τέλει θα αποβεί προς όφελος
του αγροτικού κόσµου της χώρας, προς όφελος της πραγµατι-
κής οικονοµίας και προς όφελος του δηµοσίου συµφέροντος.

Θα ήθελα, κύριε Υπουργέ, να αναφέρετε κάποια πράγµατα για
τον νεοσύστατο οργανισµό ΟΔΙΑΓΕ και να µας πείτε σε τι διαδι-
κασία βρισκόµαστε, προκειµένου να αξιοποιήσει την περιουσία
που θα περιέλθει στο δηµόσιο.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ορίστε,

κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο, για να δευτερολογήσετε.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Ας δούµε λίγο ποια είναι η οικονοµική κατάσταση
των συνεταιρισµών σήµερα, γιατί αυτό είναι το βασικό κοµµάτι
που πρέπει να δούµε πώς θα διαχειριστούµε για την επόµενη
µέρα. 

Στο σύνολό τους οι συνεταιρισµοί οφείλουν ληξιπρόθεσµα
χρέη στην πρώην Αγροτική Τράπεζα, στον εκκαθαριστή, 850 εκα-
τοµµύρια ευρώ. Στην Πειραιώς, στην οποία µεταφέρθηκε η Αγρο-
τική Τράπεζα, οφείλουν 450 εκατοµµύρια ευρώ. Στο δηµόσιο για
εισόδηµα και ΦΠΑ 220 εκατοµµύρια ευρώ. Στο ΙΚΑ και γενικά
στον ασφαλιστικό χώρο οφείλουν 300 εκατοµµύρια ευρώ. Έχου-
µε δηλαδή εσωτερικά 1,82 δισεκατοµµύριο. 

Αν δε προσθέσουµε και τους καταλογισµούς 580 εκατοµµυ-
ρίων ευρώ, που µας έχει επιβάλει να αναζητήσουµε από τους συ-
νεταιρισµούς η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, τότε φτάνουµε στα 2,4
δισεκατοµµύρια. Δεν ξέρουµε ποιο είναι το ποσό που οφείλουν
σε τρίτους. 

Αντιλαµβάνεστε, λοιπόν, ότι το πρόβληµα «καίει». Όταν σε σχε-
τική συζήτηση στην Επιτροπή Παραγωγής και Εµπορίου αναφέρ-
θηκα στο τι πρέπει να κάνουµε και πώς πρέπει να διαχειριστούµε
ιδιαίτερα το κοµµάτι των ανακτήσεων, συνάδελφος κόµµατος
της Αντιπολίτευσης που είχε την ευθύνη για το πρόβληµα που
δηµιουργήθηκε, ξέρετε τι µου απάντησε; «Εµείς τα κάναµε. Αν
εσείς τα ανακτήσετε, η ευθύνη είναι δική σας.». Μιλάµε για έναν
χώρο στον οποίο όλοι πρέπει να λειτουργήσουµε συναινετικά. 

Ας ξεκαθαρίσουµε, λοιπόν, ένα πράγµα. Όσες από αυτές τις
οργανώσεις έχουν οικονοµική βιωσιµότητα θα τις βοηθήσουµε
όσο µπορούµε. Αν δεν υπάρχει οικονοµική βιωσιµότητα, δεν θα
µπούµε σε µια διαδικασία να αναστήσουµε νεκρές καταστάσεις.

Από εκεί και πέρα, θέλω να ξεκαθαρίσουµε ένα πράγµα. Δεν
σηµαίνει ότι θα διαγραφούν οι περιπτώσεις κακοδιαχείρισης και
διασπάθισης του δηµόσιου και κοινωνικού χρήµατος που παρα-
τηρήθηκαν σε ορισµένες περιπτώσεις στους συνεταιρισµούς τα
προηγούµενα χρόνια. Ήδη µερικές έχουν πάρει τον δρόµο της
δικαιοσύνης και άλλες ήδη βρίσκονται στη διαδικασία του ελέγ-
χου. 

Εµείς θα είµαστε δίπλα στους αγρότες και δίπλα στους συνε-
ταιρισµούς, σε µια προσπάθεια να οργανώσουµε ξανά τον χώρο.
Η πορεία των εκκαθαρίσεων θα έλεγα ότι έχει προβλήµατα, γιατί
και από την πλευρά τους µέχρι σήµερα δεν έχει υπάρξει η ανά-
λογη ανταπόκριση. 

Όµως, όταν βρισκόµαστε µπροστά σε µια διαδικασία οφειλών,
όπως σας προανέφερα, και δεν ξέρουµε πώς να πορευτούµε, πε-
ριµένουµε ταυτόχρονα να ολοκληρωθεί η αξιολόγηση και µέσα
στο πλαίσιο της αντιµετώπισης των δανείων γενικότερα να δούµε
τι θα κάνουµε και γι’ αυτά, έχοντας ως βασική παράµετρο να
κρατήσουµε την παραγωγική διαδικασία που υπάρχει. Και εκεί
χρειάζονται και νοµοθετικές πρωτοβουλίες και, όπως αντιλαµβά-
νεστε, χρειάζεται συνεννόηση και µε τα οικονοµικά Υπουργεία
της Κυβέρνησης.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Oλο-

κληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων.
Σας εύχοµαι καλό τριήµερο.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Με τη

συναίνεση του Σώµατος και ώρα 10.51 λύεται η συνεδρίαση για
τη Δευτέρα 27 Μαρτίου 2017 και ώρα 18.00’, µε αντικείµενο ερ-
γασιών του Σώµατος: κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επικαί-
ρων ερωτήσεων.
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